

云端的脚步

■ 王超

一场雨浇灭了往日的酷暑,带来了生机,万物都在雨水中开始复苏,生机勃勃。我们在前往鲁纳乡和上村乡调查点的途中,一段二十分钟车程的盘山路必须经过,爬山全程21道弯,给人极致的身心体验。清晨路途烟雨朦胧,十米外不可视物,我们既感叹大自然的奇伟,也难掩上山调查的兴奋与激动。

上村乡政府所在地距离县城约40公里,海拔较低,在前往的途中过了上山的盘山路,还要沿山而下,一山接一山。在去往上村乡的时候,由于前晚刚刚下过一场暴雨,路上显得有些泥泞,坍塌滚落的石块、大大小小的水坑在路中密集分布,预示着这趟行程的艰辛。在快到乡政府的半山处,天气开始放晴,阳光透过天幕洒向大地,云雾从山下升腾而起,犹如万马奔腾,好一个高山云海,让人不禁想驻足观看。车随着弯弯曲曲的山路缓慢行使,时而会给人一种行走在云端上的错觉。

到了乡政府所在地,我们与乡镇工作人员和辅助调查员汇合后,便开始工作,在辅助调查员的带领下走村入户。我们要去的大多地方是车辆无法到达的,只得弃车步行。暴雨后的道路给入户工作出了一个难题,路上的泥浆轻松就能没过人的脚背,雨后的空气中畜粪的味道也更加刺鼻。也正因为如此,雨鞋也成为会泽队调查人员必备的装备,有了雨鞋的加持,让入户工作变得稍显轻松。

由于村庄人居分散,有的更是依山而建,要到达视线范围内的人家也需要绕很远的路。这时会看到这样一个有趣的场景,我们到了调查户家附近却找不到进入调查户院落的路,只能一人在很高的台子上,一人在下面进行对话。

路途艰险、人居分散,往往在一个调查点开展完常规核查工作已到中午十二点。简单吃过饭后,又匆匆前往下一个调查点,脚步从未停歇,一直围绕着



巍峨的山,跟随着奔腾的云。距离下一个调查点的路途还有25公里,全是沿河而行、依山而上,海拔迅速爬升,在上山途中也能清晰地感觉到气候的变化,原本晴朗的天,凉意渐增,植被也变得更加茂密,刚刚脱下的外套又加在了身上。

到达目的地后,细心观察,这里的天空似乎比海拔稍低的地方更加纯净、湛蓝,云彩也更加稀薄、洁白,空气中有一股沁人心脾的味道,挂在牛脖子上的铜铃随着牛吃草的动作一摇一摆,发出清脆的铃声远远就能听到。在进村的路上偶遇养殖户正在放牧,“你家今年养了几头牛啊”“你养牛的投入多不多”“今年牛价怎么样啊”,调查对象在回答的同时,我们也在

随身携带的访户记录本上认真写着,不时也会与他们进行交流,从饲草价格到成本投入,从养殖困难到意愿期盼,都耐心倾听,细心记录,并给出合理建议,鼓舞养殖户的信心。

在返程的路上我一直在想,最美的风景是什么?是一路走来看到的山还是水?是一头头肥硕的牛还是调查对象清澈的眼神?是奔腾的云雾还是透过云层的一缕阳光?仔细思量过后,觉得这一路上最美的风景应该是我们不曾停歇的脚步,从深谷到山巅,趟过河踩过泥,满是泥泞却能行走云端,留下的脚印遍布每一条村路山道,遍布每一户调查对象的院子,脚步行走在云端,脚印却留在大地。

陪你走过春夏秋冬

■ 洪曼绮

细雨浸染一方新绿
万物萌动,生命蓬勃欲发
期待一场遇见
和生机盎然的世界,和久别重逢的你
春雷乍动,震乎铿锵
和着小麦生长的鼓点
新芽抽节,虫鸟啾啾
唤醒所有沉睡的美好

清风徐来,夏叶成帷
满墙的蔷薇肆意烂漫
趁阳光明媚,晴空万里
看这浓墨重彩,正是生命中的小满
收获沉甸甸过往,期盼更加广阔的未来
麦香萦绕着书香
字字都是饱满的种子
凡是过往,皆为序章

一个自带金色和麦香的节气
云天收夏色,木叶动秋声
连绵秋雨,如洗碧空
秋水无尘,秋云无心
哪怕芳华已落尽,时光依旧向前行
晶莹的露珠
映着天空中自由翱翔的影子
是小而灵活的无人机

褪去佳节的喧哗
烟火气夹杂着冰凌的滋味
整个世界静悄悄,期盼着洁白的精灵
随风飞舞的雪花,飘落在田野、林间
冬雪融化,滋养万物
孕育着来年的新芽
乍暖还寒,枝绽新绿
我们又踏上了新的旅程

愿如夏花灿烂

■ 洪宝石美

南方四季不甚分明,四季当中,夏天是最长的,占了春末,占了初秋。仿佛冬天一过,夏天就来了,夏天一过,冬天就来了,且是极短暂的冬天,然后夏天就又来了。

天气在“一场春雨一场暖”中变幻着,时雨时晴,忽暖忽冷。忽然有一天,凤凰花开了;忽然有一天,蝉儿在树上高声鸣唱,夏天就这样来了。

天气这样热。蝉一刻不停地叫着。热辣辣的阳光下,无边的热浪使人无所遁形,扑面而来的风,也是滚烫的,树叶蔫蔫的无精打采,我们奔忙在路上,汗水涔涔。高温之下,难免酷热难耐,不免感到疲惫。

也许是为了对白天的炙热煎熬作一些弥补,夏天的夜晚,最是美丽;夏夜的晚风,最是清爽。一天的酷热过去,一天的劳碌结束,坐在迷人的晚风中,可以安享一段宁静的时光。

夏天的清晨,也是令人惊喜的。很早地,天就亮了,晨风习习,有一股清气,凉爽宜人,树早早就醒过来了,轻轻地梳理着绿叶,鸟儿愉快地鸣叫,蝴蝶在晨光中翩翩起舞。

就像冯骥才先生所说的:“在快乐的童年里,根本不会感到蒸笼般夏天的难耐与难熬。”回想起来,关于童年的美好的记忆,大都与夏天有关。美丽的星空,清凉的晚风,外婆的凉茶,美丽的小花裙,还有父亲的大蒲扇,母亲的童话故事……夏天悠长而美丽。当然,最令人难忘的,是夏日的繁花,一簇一簇的花开,那么灿烂!那么热烈!

“卅载光阴弹指过,未应磨染是初心。”四季流转,作为新时代统计调查人,我愿生如夏花,勇敢追梦,不负韶华,为统计调查事业奉献自己的光和热!

不畏浮云

杨佳 摄

文化礼堂里的讨论

在灯火通明的文化礼堂,调查队小张正在为石栏桥村和河山村两个住户点20位记账户用最通俗的语言讲解如何记好家庭收支账。小张也是有备而来,对村民前5个月的记账情况进行了如指掌,不停地和大家热烈交流……

小张:费师傅,您在上市公司桐昆上班吧,除了拿到手的工资,企业肯定也给您交了五险一金吧?

费师傅:有的,但我也不知道是多少,也没拿到手,这个也要记啊?

小张:要记的,这也是您的收入。您可以问一下,一般来说一年中数额基本是固定的,只要记工资收入时,同时记一下。还有,如果接下来单位端午节

发粽子、中秋有月饼等福利都要记录下来,如果单位提供免费餐,大家一个月估一下记上。

小张:李阿姨,您家半年了只买25元的米,是不是自己有存粮?

李阿姨:是儿子儿媳厂里发的,还有毛巾牙膏什么的用不完,这也要记?

小张:肯定要记的,要不然半年总计您家就只吃十来斤米了,不符合实际情况。大家单位发的东西可以记在“实物折价”,瞧,大家手机打开,点到实物这里,都有的,价钱自己按市价估计一下。

小黄:小张,我妹妹嫁到城里,户口还在娘家,我爸非要把她的收支算进

来,我怎么记啊?

小张:您妹妹不跟您住一起就不用记了,只记常住在一起的家人收支就可以了。我们生活越来越好,桐乡有三成以上农户在城里买了房,您只要记生活在一起的人的收支,跟户口没关系。

褚大伯:小姑娘,我家四代同堂,人人都有自己的收支,年轻人开销大,我怎么开口叫儿媳报工资有多少?买东西花了多少钱?问多了会有矛盾。

小张:咱们电子记账是可以同时登录的,您记您的收入花销,让小辈记自己的收入开销,但记牢,不要记重复了。褚大伯,您家人口多,怎么上半年只买了十几块钱蔬菜啊?

褚大伯:我妈虽然90岁了,还在房前屋后田埂边种点菜和山薯玉米,平时自家吃吃也够了。

小张:这种情况是不是其他人家也有呢?土地转租出去了,种庄稼的好习惯还保留着,桐乡人很勤快,路边河滩上一点点空地都会种上庄稼。凡是自己种的菜,养的鸡鸭,捕的鱼虾,卖的就记账在“农业出售”,自己吃了也要记下来,可以发生时记,也可以几天集中记一笔。大家跟我一起打开手机翻到这里,对,农业栏目这里,自产自用品,露地蔬菜、鸡鸭蛋等等。

不知不觉,大家伴着月色讨论了很久很久……

蒋伟杰



荷香

李辉 绘